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LISTA 1

1 - Construa a matriz A = ( aij ) em cada um dos casos:
8) Z2x8 ; onde aij = j = '4%
b¥ 39x3 i erideai) = 3= gk vl
c) BaxZ s bnde Ai1ji= 2
d) a2 o condeis gz w13
g 388 1= 3
&) 8x3 : omde aig =
1= me i & 3
{31 el > I
PY Z2x4 tiendesali =
D3 se i £ -]
e = +-8 58 1 =4j
2)i bxZ-1 onde. w813 = L
: j - i-8 se ik j
{%i 88 19
h) 4x4 ; onde: "aij. =
6 80 % >Y

2 - Considerando a matriz abaixo, determina o valor de:

O e
A = i O 6
4. Ba =

a) a + a B & - a + - a c) 4.8
23 12 11 31 32 33
3 - Escreve a matriz oposta da matriz A = (a ) , 3x2
ij
definida por a =205 4 g
-
4 - Escreve a matriz transposta da matriz A = ( a )
ij

quadrada de ordem 3 definida por

41 R T
a -
ij i+ jseikiy

S5 - Calcula os elementos da diagonal principal da ma -
triz quadrada de ordem 4 onde a = 4§ - 3 + 1

13



LISTA 2

1 - Calcula x e y :
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LISTA 3

1 - Considera as matrizes

Calcula o valor de
a) A - 2B + C

e)y 4B ~ A - C

b) 4A + 3B - C

d) 3B -(3A + 20)

e) 5B - 4C f) - A - B
g) 2A - 2B h) A/2. - B
2 -~ Considera g8 mat¥iz A =-(¢:a ) , 2x2 onde & =215
i3 2 ij
e-a'matragiBl = B ) 2w .onde b =di— J.Caleuls
13 1
i
a) A+ B b)) 3A - B
T T
c) A+ B dy:( 3A:-+2B%)
3 - Calcula o valor de x e y nas igualdades:
2 3x o 2 g 8
a) + =
5 2y 6 4 tl 10
X + 4 5 X 6 8 11
B ) + =
3 2y+2 4 3y i 12



LISTA 4

-2 1 2 P 0 -1
- Sabendo que a = 0 v 3 e bo=al. =1 2
-1 4 4 3 2
calcula o valor de:
2
ay ‘38 —..2b B) . aw— B % 'ab
- Resolve as equagdes
AL 3 5 2 2 2
a) |x+1 2 1 =D o i I I X 2=t
3 2 4 2 2 X
2 4 1 e X+2
o R L 4 X =0 d) =3
g 1 2 5 7
A ., 861 3
—=Seja Az« 8 )} onde a = Ait+) se i-=j
3 13 1=J we 108 J

calcula det A.

=.Seja A = (8 ', 2x2 onde a =.31-33.C8lcula det2A
143 4

- Para que det 2A = 36, o valor de a na matriz abaixo

o -1
A= NP s R N
a )

- Calcula o valor de a 2a 3a

-2 3 0 -4
- Sendo A = e 2 calcula:
4 2 5 2

t
b)Y det (. B ~-B )
t T
d) dets ¢:A-"+:- B b

a) det ( 3A + B )

c).det ¢ B'- 2A )



LISTA 5

Classifica e resolve os sistemas:

3x-2y+5z= 1

1. {2x—y+z =
=x+ty-2z- = 0

4 o 3n-2v+z-= 4
2x+3y-2z=-7
Sx+y+5z = 9

7. [(-x+y-z =-1

2x-y+z = 4
x-2y+3z=-3

10. ( -3x+y-z =5

-x-2y+z=-3
2x+y+z = 0
13. |xry=z2.- = ' 1
X-y+z = -1
-xX+y+z = 1
168, [2%-¥t7 =8
x-2y-z = 0
3x-y+2z= 1
19. (x+y+z =0
2x+2y+4z=0
X +y+3z =0

i 2x-y+z = 3
x-2y-2 = 0
Xx+y+2z =-3

-y+z = 4
X- Zy 22——1
2x+y+3z =1
X+y+z =
x+2y+3z= 2
-x+y+3z=

-X-2y+2=-3

141 -3x+y-2z=5
2x +y+z =0

14 X+2y-2 —2
2x-y+3z =
3x+3y-2z= 3

4x+7y+92z=12

17. {2x+3y+52210
Bx+11y+132z=15

5
5
3

205 3x-2y+z
X+y-5z

-Xx+3y+22

w

R

9.

541

1H.

2%

O x+3y—-Bz ==2
-2x-y+2z = 1
3x+2y-4z=-1
2X=y+2 = 3
Kbz o B
x-y+2z = 3
{Zx % 2y 8

X +
4%+ 2y= 2
Bx +:3y= 8
{x o e G O W
2x+ 4y = 4
X2y == 1
=%+ 2V =23
Syt 2y=4
6x + 4y=-3



LISTA 6

1. Determina o valor de a e b para que seja INDETERMINADO o
sistema:

X2y .52 =
2Xx + ay + z =

o = Ay T2

=

b
2. Determina o valor de a para que seja IMPOSSIVEL o sistema

{3X o - b e
b7 Sl S R

3. Determina m, de modo que o sistema seja IMPOSSIVEL:
3=y yiimied
X+ my Fiige="0
=X Foy = zsrod
4. Determina k de modo que o sistema admita uma sé soluc#o:
Rt 4 2 opeislap ey
X =3 iz =)

o G T

5. Determina os valores de m para os quais o sistema tenha
apenas uma solug¢do:

2 Vet 120250
2x - 3y + 2=z 0
4x + 3y + mz o

6. Para que valores de a e b é INDETERMINADO o sistema?

Xo- 2y + Sz =
2% + . ay + 2z =

5x - 10y - 7z

I =

b

7. Para que valores de k o sistema admite infinitas solugdes

ey~ 2 =
Xy =y .2

1§ 3 T e

2x + ky + 2z



4.
pon

5.

LISTA 7

Calcula a disténcia entre os pontos

a) (-3,7) e (5,1)
b) (0,0) e (7,0)

e) (2,8) & (7,-B)
d) (-2,4) e (2,-4)
e) (-7,8) e (2,3)

Calcula a disténcia entre o ponto A(4,-2) e a origem

Calcula o perimetro do tréngulo cujos vértices sdo o0s
pontos A(-1,1) , B(3,-2) e C(0,2).

Calcula o perimetro do trifngulo cujos vértices sfo os
tos A(1,5) , B(-2,1) e C(4,1).

Determina a natureza dos trifingulos cujos vértices séo
08 pontos:

a) A(0,4) , B(-2,1) e C(2,1)
b) M(5,2) , N(-3,11) e P(-7,1)
c) M(2,7) , N(5,3) e P(10,8)
d) A(-1,2) , B(4,3) e C(2,0)



LISTA 8

1. Verifica se os pontos (-1,3),(3,-2),(0,1),(2,-7) perten
cem a reta de equagdo y = -4x+1

2. Determina o valor de a para que o ponto (a,3) pertenga
reta de equagdo vy = 2x-1

3. Determina o valor de m para que o ponto (-2,m) pertenga
reta y = -3x+4

4. Sem construir a tabela, faga um esbogo do grafico das re-

tas:
a)y=-2x+3 bly=-x/2 cH)y=3x-1 dyy=4 e)y=-2x
5. Determina os coeficientes angular e linear das retas:

a)y=-2x+4 b)y=-5x+1 cly=-4x d)y=-x/2 e)y=3x+1

6. Escreve a equagdo da reta que passa pela origem e tem de-

clividade -4.

7. Escreve a equagio da reta que tem declividade 4 e coefici

ente linear -2.

8. Escreve a equagdo da reta que tem coeficiente linearr 3 e

forma com o eixo X um &ngulo cuja tangente & 6.

9. Escreve a equacgio da reta que tem declividade -2 e corta

0 eixo v no ponto (0,-4).

10.Escreve a equagdo da retas paralela so eixe X e que corta

o eixo Y no ponto (0,-5).Represente-a no grafico.

11.Escreve a equagdo da reta que é paralela ao eixo Y e cor-

ta o eixo X no ponto {(0,4).Represente-a no grafico.
12 .Escreve a equag¢io geral das retas:

aj)yy=2x+4 b)y=-2x-5 c) y=-6x d) y=x+3 e) v=8
13.Escreve a equagio reduzida das retas:

a)3x+y-7=0 b)2x+2y-8=0 c)x+3y-5=0
d)2x-y+4=0 e)3x-2y+4=0



LISTA 9

Escreve a equac¢8o geral da reta que passa pelo ponto
(0,5) e tem declividade 2.

Escreve a equagdo reduzida da reta que tem coeficiente
angular -3 e linear 2.

Escreve a equagdo reduzida da reta que passa pelo ponto
{(-2,3) e tem declividade -5.

Escreve a equagfio geral da reta que passa pelo ponto
(-2,-1) e tem declividade 3.

Escreve a equagdo geral da reta que passa pelo ponto
(4,-2) e tem declividade -2.

Escreve a equagfio reduzida da reta que tem coef. ang.
1/2 e passa pelo ponto (2,-3).

Escreve a equagsio geral da reta que pasa por (4,-2) e
tem coef. ang. -4/5.

Escreve a equagfio geral da reta que passa pelo ponto
(-1,2) & tem a mesma declividade que a reta y=-3x+86.

Escreve a equagdo reduzida da reta que pasa pelo ponto
(-3,2) e tem a mesma declividade que a reta 2y-3=0.



LISTA 10

1 - Escreve a equ¢do geral da reta que tem coeficiente angu-
lar 2 e linear -3.

2 - Escreve a equac¢#o geral da reta que tem declividade -5 e

passa pelo ponto (-1,3).

3 - Escreve a equagdo reduzida da retas que tem declividade
2/3 e coeficiente linear 1/2.

4 - Escreve a equacio reduzida da reta que passa pela origen
e tem coef. ang. -95.

5 - Escreve a equacgio da reta que passa pelo ponto (-1,0) e

tem declividade -4.

B - Escreve a equagdo geral da reta que passa pelo ponto
(2,-3) e forma com o eixo X um &ngulo cuja tangente & -B

7 - Escreve a equagfo geral da reta paralela ac eixo X gque
corta o eixo Y no ponto (0,4).

8 - Escreve a equagdo reduzida da rets que passa pelo ponto
(2,-5) e tem coef. ang. 4/7.

9 - Escreve a equag#o geral da reta que passa pelo ponto
(-1,-2) e tem a mesma declividade da reta y=-4x+1.

10- Escreve a equag¢io da reta que passa pelo ponto (4,-3) e
tem a mesma declividade da reta Z2x+y-4=0.

11- Escreve a equacdo geral da reta que tem declividade -5 e

passa pelo ponto médio do segmento determinado pelos pon
tos (-1,4) e (3,-8).

12- Escreve a equagfo geral da reta que tem coeficiente ang.
-3 e corta o eixo Y no ponto (0,-5).

13- Escreve a equag#o reduzida da reta que passa na origem e

tem a mesma declividade que a reta 3x+2y-5=0.

14- Calcula a declividade das retas que passam pelos pontos
a)(-1,3)e(4,-5) b)(0,2)e(-1,4) @¢)(2;5)e(l,=3)

15- Escreve a equagso da reta que passa pelos pontos (2,-3)
e (4,6) e tem coef. linear -5.

16- Escreve a equagio geral da reta que passs pelos pontos

(2,3) e (0,4).

17- Escreve a equag¢3o geral da reta que passa pelo ponto

(-1,4) e tem declividade -5.
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LISTA 11

Determina a posi¢do relativa das retas:

a)4x+6y+5=0 e 2x+3y+5=0

b)4x-5y+2=0 e 5x+4y-1=0

c)3x-y+4=0 e 2x+y-1=0

d)y=-4x+1 e 2x-y+2=0

e)y=-5x+4 e 10x-2y+6=0

flyv=4x+1 e x+4y-2=0

Determina o valor de m para que as retas 3x+y-4=0 seja
paralela & reta y=(2a+1)x -1.

Determina a equa¢do geral da reta que passa pelo ponto
(-1,5) e & paralela & reta 2x+y-1=0.

Determina a equag¢fo reduzida da reta que passa pelo pon-
to (-1,4) e é perpendicular 4 reta 3x + 2y + 5 = 0.
Determina a equag¢do reduzida da reta que passa pela ori-
gem e é paralela & reta v = -3x + 4

Determina a equa¢do geral da reta que passa pelo ponto
(3,-2) e é perpendicular a reta que passa pelos pontos
{rl.4)70" (3,~4).

Determina o ponto de intersec¢sio das retas:

a) y=-2x+5 e y=-x+4

b) 4x-2y-10=0 e 3x+4y-2=0

¢c) x-4y-8=0 e 5x+2y+4=0

d) y=-6x-5 e y=x+9

Mostra que a reta que pasa pelos pontosA(-1,0) e B(1,3)
€ paralela a que passa por C(2,1) e D(3,5/2).

Determina o ponto de intersec¢fio da reta x-4y+8=0 com a
reta determinada pelos pontos (-3,-2) e (-5,4).

Acha a equag#o da reta que que passa pelo ponto (2,0) e
€ paralela a reta y=2x.

Determina a equag¢8o geral da reta que passa pela origem
e é perpendicular a 2x-3y-15=0.

Determina a equag¢do reduzida da reta que passa pelo pon-
to (2,3) e é perpendicular a x+3y-4=0.

Acha o ponto de intersecc¢fio da reta 2x-y+1=0 com a reta

determinada pelos pontos (2,5) e (3,4).

14-

Acha a equacg#o da reta gque passa pela intersecc¢8o das re
tas x-y-0 e x-2y+1=0 e é paralela & reta x+y=o.
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LISTA 12

Calcula a area de um trifngulo retfingulo de hipotenusa
10cm e um dos catetos 8cm.

Calcula o perimetro de um triéngulo reté@ngulo cujos ca -
tetos medem 6cm e 8cm.

A area de um trifngulo equildtero é 24 J‘E. Calcula seu
perimetro.

Cakfgla a area de um trifngulo equilatero cuja altura é
B 31

Calcula a &drea de um trifngulo equildtero cuja altura é
Bem.

0 perimetro de um trifngulo equildtero é 24cm . Calcula
sua Aarea.

Calcula a area de um quadrado de diagonal 6 J—é.

Calcula a area de um quadrado de diagonal 10cm.

Um quadrado e um ret@ngulo tem a mesma Area . Calcula o
lado do guadrado sabendo quee o retfingulo tem 10cm de ba
se e 1Bcm de altura. :
Calcula a drea de um quadrado de apétema 4cm.

Calcula a altura de um tri&ngulo equiladtero de apdtema 4
Calcula o perimetro de um trifngulo reténgulo sabendo
que um cateto vale J6em e a hipotenusa 10cm.
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LISTA 13

Calcula a Area lateral de um prisma triangular regular
de 4cm de aresta da base e 7cm de altura.
Calcula a A4rea total de um prisma hexagonal regular cuja

altura & 16cm e aresta da base Bem.

3 -

Calcula a area total de um prisma triangular sabendo que

a aresta da base é Bcm e sua altura mede 5 |/ 3.

4 -

5 -

10~
1l

Lr—
18-
14-
156~

Sabendo que a area lateral de um prisma hexagonal é 90cm
e que sua altura é 5cm,calcula seu volume.

Determina a Area lateral e total de um prisma quadrangu-
lar cuja altura é 15cm e a drea da base é B4dcnm'

Calcula a area total de um prisma triangular sabendo que
a altura é 10cm e o perimetro da base é 18cm.

Num prisma quadrangular a &area da base é 100cm .Calcula
seu volume sabendo que a altura é o triplo da aresta da
base.

Num prisma hexagonal a aresta da base mede 5cm e a ares-
ta lateral 12cm. Calcula seu volume.

Calcula a Area total de um paralelepipedo de dimensdes
4dem,Bem e Zem. s

0 volume de um paralelepipedo é 180cm.Sabendo que as di-
mensdes da base sdo 2cm e Bem,calcula sua altura.

0 volume de um paralelepipedo é 240cm’. Sabendo que duas
de suas dimens®es s8o 3cm e Bem, calcula a adrea total.
Calcula a area total de um cubo de aresta 4cm.

Calcula a area total de um cubo cuja area da face é 25cm
Calcula o volume de um cubo de &rea total 5dem.

Calcula a diagonal de um cubo de volume 27cni.
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RAZOES L

Vocé observou na historia que = cada 3 garotas
corresponden 2 FAapazes.

Imagine gque nesta festa estivessem & garotas.Quantos rapazes
teriam ?

A cada 9 garotas corresponder iam ... FAapazes.

Neste caso dizemos que? 3 para 2 ou épara 4 ou 9 para 6 é a
RAZAD entre o mimero de garotas para o ndmero de rapazes.

DEFININDO: Razio de um numero a para um
numero b & o quociente de a por b .

Podemos representar uma razfo na forma de fragio asb ou aib.
l.emos & "a para b”
Os numeros a e b sfio os termos da razfio a/b.Estes termos sio
chamados$
a  ——-dantecedente

b e onsequent e

EXEMPLOS:

o de 4 para 8 &
de 9 para 9
ge bipara 1Bies . e

WA
=
>
B (R
8 Y 9
m\x-

Ly WY A
G

PEOMOH



vaMis FaZER EXERCICIOL #

i. Calcula as razies?t

@) de 3 para O

h) de 2 para 12

) de 4 ocm para 1é om

d) de 8 wm para 24 m

&) de 12 rapazes para 8 mogas

) de 1£9¢ cruzeiros para 109 cruzeiros

g) de 4 médicos para 200 habitantes

) de 9 professoras para 29 alunos
2. Resolve os problemast

#) Uma turminha da escola tem 20 jovens, sendo 7 garotas e 43
rapazes. Encontre a raziio entre o numero de garotas & o total de
Jovens.

) Entre 8@ mineiros, 49 gostam do Atlético, 30 gostam do
Cruzeiro e 19 ndo gostam de futebol. Encontre a razio entre os
gque gostam do Cruzeiro para os gque gostam do Atlético.

¢)  Numa prova de Matematica, um aluno acertou 30 questies e
grron #9. A razio entre o numero de questies certas para o numero
de questies erradas € wuewnos

d)  Um  automivel percorred 342 km oem % horas. Qual  foi &
velocidade média do automdavel ?

@) 0 comprimento de uma sala de aula € & m. Num desenho este
comprimento estd representado por 2 ocm.B5e a largura da sala € de
4 m por quanto seria representada no desenho.



PROPORGAT

Froporedo & a igualdade entre duaes rezlies.

3 o@EsBmIm COne

Exemplos:
2z B
£i) — R —— lemos § 2 estad para 5 as
- é 4 eustd para o

o,
CHpr L A e
s o
e G
o T 3
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Vv P B 2 s aeE. o e 4 S

~
TERMOS DE UMA FPROPORGAG

= Me 108
~a Caf

s S

e \,_\
& b e e s

FROFPRIEDADE FUNDAMENTAL DAS PRDPQHEGES

& igual aoa

Em toda proporedo.o progduto oos meios
praduto dos exirenos.

&

Exemplos #

L) Verifica se a ilgualdade & wuna DpDroporgdo:

8]
b,
b

2) Usando a prapriedade fundamental das
valor do termo desconhecida na

proaporelies ., dederming o
igualdade seguintes

.
“<

é
g D




EXERCICIOS

i . Usando & propriedads Fundamental das proporedes completa
com “=EPuF L2

5 185 3 & 1 &
&) B e o s e iy =

3 @ & @ & e

2 & 4 21 iz z
i) = e) = =) =

F 20 AR S 32 3

2o Oalocula o valor de x nas igualdades @

X ié 2N L0
) £ ) e
& e &3 5
374 Ll
o) e ) i s S FAS
37, P4 o
Y 255
2 3. & Zoath M
&) — —— Tl S
(..*.9 M 2:4 fﬁS
¥ i b
o) S 3 1} =
R 2 ot
NES i e LTS FET
di) e 39 =
s 5 ] £ 2

G . Resolwve os proablemas usando & propriedade Ffundamental:

&) Lma vara oe I3 oom Ffincadas verticalmente no solo
procdug . numa determinada hore oo dia,wns sombra oe 40 om.Se s
vara Livesse a0 om,qual seria o comprimento de swa Sombira,
nes mesmas oond leles 0

) Ums Fotografias tem as seguintes dimensles J om os
Iargura & 4 om de comprimento.Se amplisrmos esta Folo de
modon que & medide de sew comprimento passe a ser de ZF
oMy quianta medirgd sus largura P



GRANDEZAS DIRETAMENTE FPROPORCIONAIS

Suando compramos gualguer colsa gastamos ceria

impartancia em dinheirc.

O peso Jde wna mercadoria & seu custo s 30 gQranderas

dependentes, poils por exemplo:

e I btg de café custs O0CF 5,00

GXe 0, 005 kg custarior Grg 1

Noatamos assim gue duplicando, triplicantfd, ...
conseguentemnesnte o custo duplica,triplicds . a.

F

entdo 2 kg custardo

H,00 g assim por diante.

O s

=

Neste caso Jirencs gue o peso & o custo s3o granderas

DIRETAMENTE FPROPORCIONAIS.

Vamos agora Fazer wns tabela da situsegdo acima.

o =X {UETO

1 kg CY% 8,00

2 kg CrE 10,00
3 ikg Cvg 185,00

Considerando as rarles entre 08 NUMEras GuEe @Nprimem as
med idas destas grandesas teremos:
i o) i ) g L
e H 6 H —_—
2 io L] 55 S o
{hservamos que SHo Iguais duas a8 uas,ou sefas
i 5. i 5 2 1
2 A 5 e 4 5
Fodemoas afirmayr ques
o= Duas granderas s3o diretamente proporolonalis, e ao
doabra, tripla, ... de uns corresponde o dobra,triplo,... da
autra.
i o~ fuando duss granderas sdHo diretamente proporclionais.a

FREHo e doils
correspondentes de oulbra.

Exercliocios:

1

va lores e wna & lgual & razfo de dois valores

- @ ominutos de aguecimento elevam & temperaiura em um

aparelhc.a 38 graus,30 minutos & 48 graus,. ot minutos a P8
grraus . Fodenos afirmar gue o tempo de aguecimento & &

temperatura atingida s3o granderas
REQROGICINRLE .
Gl 1

serd & temperatuwra ao Final de duss horas

CRY AR BV R BF SR BF O A A A A RY AR A R AT AR AN A B A A

-y



GRANDEZAS INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

Oonsideremos wn automdve] peroorrendo ume estrada gue
Piga & cidade A & cidade BH.

Se sste automdvel viajar com wna wvelooidade média de ]
km/h o ele leva 12 h para Farper o perourso.se ele andar a o
km/h levard a metade do tempo (& h) e se andar a Y0 kmih
Tevarda 4 h.

Motamos guue dguplicando a velooidads o aswtomdvel levard =&
metads oo tempo B RSsIm por diante.

Meste caso.diremos qus a velooidede & o tempo sdo
granderas INVERSAMENTE PROPORCIONATS.

Emouesmat Lyancdo o esgusms aoima teremos:

VELOE T DADE TEMPRO

Siikms iZh
aithms b &
Siikml b ey

Congiderando as rarBes entre OF NOmErcs QuUE @NDILEem as
mend iddas Jdestas granderas Leremos:

i 12 S il &
e —— : S T 5 e g e

i & L & W el

Vemos gue una razBo & igual ao inverso s owlra, assimg

S0 33 12 )

“an
oy

it & @it “f G &

Foglemos af irmar enddo gues
Io— Duas granderas s¥3o inversaments Droporclonails 5 ao
doabira, tripla, ... de wna corresponde s melade, terga
ot R k- R B~ TR o I

P o= fluasrdo duas grangderas s3o inversamsnte
proporcionais, & rardo Jdos wvalores oe owna delas & lgual ao
inverso da rardo dos dois valores correspondenites odae oulra.

L 4

Exemplao:; Vinte operdricos consirosm wna CHRSE &M Beils

of ias .
Der operdarios constrosm & mesns CRsa em gdore

of L .

FPogemos afirmar QU O mnansrs O GREeErarios & o
fEmpcy SHO GFSINTEESEE . s v e s s s s s w e s s s e s s s s a s w s r s s s s E s s 8w E R E
ECH R O LS LS .

Guantos @ias Cinco operdarios levariam para
constrlr & mEsmna oasat



REGRA DE TRES SIMPLES

Regra oe trés simples & wn processo pradico para resclver
diraita oau

@wituagies problesmss emnvol vendo ouss grande
INvErsamente DFGLROrCionais.

f

Euemplo

'™

Be & metros de arame custam oo 390, 00 oguanto cusiardo
Ei o medeos oo mesno srsame 7V

SO LMo [P

& SR, Qi

Ve i Ficamos gue aumentando o comprimento o0 sarame, seu
prego também  aunsnta, looo.as Jduas grandezass sdo oirslamenite
proprrc iona is  EntEos

Exempla 202

Se F torneiras enchem wn reservaddrio em 15 horas.em
guanto dempo 5 torneires encherdo o omesno reservaldrio

)

Ng de tarneiras tempn

Come @sias guass granderas sdHo inversamenie
DFGIRIC LGNSR LS, pols aumentando o nomsro oe tornelras odiminui
o temp necsssselo Dara encher o reservaldrio, temnos

e 13

(X
M

Ivear problemss chama—se
conhecicdos dros

LT S



RESOLVE 05 PROBLEMAS

sy .

i Com TiEkg de 1&, Far-se uma pega de Ffarenda de &lm de
comprimento . Huantos guilos de 13 seriam NeCessdrios [ar-Nar:
Fagasr Bdm os mesma Ffagenda ¥

P Para realirar um certo servigo, & mégquinas gastam 24
gdias. Fm oguantos dias B maguinas iguais a&s primeiras Fariam

oomeEEEmer s v ioo F

S Ldma mbguina, trabalhando durante § horas. prodos LI
geas, Huantas DECas IGuals serdo produridas Dpor ssssa
maquiina se @la trabalhar odurants ¥ horas 7

e U mutomdve ], com velooidads médis oe oGhkm/ih, peroorre
certa distancia en 45 minutos. Se a velooidade média Fosse

e TEEmi b, em quantos minwetos o automdvel Faria CE IREREING

mEmEcrEo P
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LISTA DE EXERCICIOR

e ddm o auhomdve ] gaste D4 1 idros

pespcoreer WP k. Fara peroorrsy D20
crastard P

cransor ki

fia .
Faribtas Doy Ois

e B
fevam 15
st el &

construgdo de una
Cluanto
RS ME LR

Grisifra e
Tevariam

i L,

RN

sy

e fm
Gitkmih .
fewar s

s
&
pag:

P LT R LTS
s wvelooidade Fosse
Fa CFOMESEMCT MR LTS

T

e

Ma construasdo oe wma pondes, 24
mErw oo em Gl Flas.

farer & mesma ponte 7

g Ldm e rdrlo ganha v
Gluanto recebersd em 4 dias 7

P ddm
FrmiavEs s S

Piveo P

Pivio possul 240 paginas;
S linbaas,

e Foram @Smpreqactos
e D BEmode larogurs.
proadusie 350m de Farends

ddey ofes

oonn L dm e

e Lfma oerda mAgquing ., Funoionsmgo
Fabyrios 2000 pregos duwrante & dias.
ey ia FUnoionsys 8558 mEguinsg, p&srra

gm S0 ofias F

per FEHEm oem F
T pr i Lime

il

A Admo ooiol ista peroor
porr dis. Emoguanitos Jdias
pepida lando & horas por o a8

=R N o T -3
cfex Bimd b,

oy

B, G0 e D0 diass e

cadda péogins S0 §inhas.
qual seria o nlmero de paginas Jesse

W

de gasalinag para
T g

Pitros oe

cpia o

TET L
B et re Lros,

ey e s
DR

e T o Lodaode
Fro e ss

[t
st as

ML M

e e Los Farem o

Guantos oias levardo 30 opsr&rios papms

He48 oias
trabead b .
R orFEIRE, G

e

R3320 paginas

Fio para tecer f4m de Ffarendsa
Chusntos guilogramas sSerdo pDrecisos Dara

L)

Taroura
R IS0kag

4 horas
fisartas
Fabr i oar

Patoch alie i -
Pearss Do o La
AR D e s

R.Z2h/dia

lims, pedalando 3 horas

L gpeRm (Fes DM,

R.4d dias



PORCENTAGEM

Em nossa vida didria & comum convivermos com expresslies
NN E

Ao GRANDE LIGUIDACAG O 3¢ K DE DESCONTO !

B o~ EM UMA ESCOLA 42 X DOS ALUNGS DESISTIU DO CURSG.

Vamos agora estudar o significado destas expressfes:

A - Guando falamos em uma liguidseHo com 30 de desconto
guerencs direr que se uma mercadoria custa  QEF L0000 sera
vend ida com wn desconto oe  cw¥ I, 00,

B - fLuando falamos que 4272 dos alunos desistiram esdamos
afirmarndo qgue de cada 100 qlunos da escola 42 desistiram.

Completas

@& ) 24E de aprovados no Concourso
Significaiem CAROR v.wse.. Candidatos,foram aprovados
v i iR LT RS -

bl B% das Frutas estavam estragadas
Significa: €m CROEE +.:2:. Trutas .estavam estragadas
¥own i w e LD

o) 31IE de aumento no prego oo aloool
Bignifticasz €M CAOR .eenes «oarxad alcool pagaremas

iy TP GEBAE e LNy SR L [

(s rermos 249%.8% ¢ 31% e assim por diante s3o chamados
de rardes centesimalis,ou seja,.sdo rarlies cujo conseguents &
A, Sssim f

g & oL

= Tl g8 B st H Gy e e

AR Lo 10

(s problemas gue envoalvem porcentagem s30 resclvidos
umando Regra oe Trés Direda.

Exemplos

O prego de wum aparelho ¢ | o &S00, 00 Fagando & vista, hd
wum desconto de (5. 0slcula o desconto.

15% de desconto significa gue em wn total de cvd 100,00
R wim desconto ofse T L5, 00,

Gusremos saber em um total de  Crd SEMG, G qual sera o
cesoanto.

Lepo , Lo remoas s

A4



b3

[}

i

2
’
EXERCICIOS

e

ima geladeira que custava  cvd T500, 00 teve um desconto
cles IOE LGual o preco de geladeira P

ihna DESSEo8 a0 CompDrar uma mess oe | QRS0 00 abieve wun

iy

gesconto e (2. Guanto pagou pela mesa 7

MNuma Festa havia 4000 pessoas.das gquais 155 eram
criangas.duantos eram os adul tos T

Compreil wna bicicleta por  ce$ 800,00 Revendi com wn
tucro de 10X.Gusl o prego de venoda desta biciclieta 7

Numa classe de 40 alunos, 34 Fforam aprovados.fual foi a
tana de porcentagem dos aprovados P

Verrd i um réaoio por o QUEB40, G0, Sabendo-se que o prego de
custo Ffol de NOzF7FOoe, G, qual fol & minha porcentagem de
jucea ¥

i chieto.no mes passado custava | CUEETOG, GO Este m#s o
mesno objeto custa CcvF 388,00 Husl foi a taxa de
porcentagen oe aunsento P

2 % do salé&rio de un empregado equivalem & cv$al, o0
Gual o total de seus vencimentos P
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REFORCANDG
1o~ Oalculas
& ) S dade P00 o) 12,85 X de S2000
w10 e s T 4 de SO0 g 3,2 % de &000

R

- Numa pesguisa sobre leituwra oe jornmais, Fforam
@ntrevistadas 450 pessgas.Verificou-se gue 32 %
dessas pessoas tinham preferdnois pelo jornal
¥ Guantas pessgas.entre as entrevistadas preferem o

Jornal X9

F o= 0 prego de um apartamento & o CeFaSOO0, Q00
comprador conseguiu wn desconto ode 12 X pagando a
vista.Huanto ele pagou pelo apartamento 7

4 - D oord B0, ol gue porcentagen representa e
Qo GG P

- org TE2G,00 representa B X de wuna guantia X.Gusl o
wear do ofe X7

& - Na compra oe um liveo oabtive um desconto de
CrE &, 0 o gue representa 15 X Jdo prego do
Livrg.Gual fol o prego deste Iiveo 7

~

- 185G pessoas representa gue poarcentagem de 2000
=

8 -~ Uma prove de Matematice tem S50 guesifies.Um aluno
acertou 40 destas guesties.fual fol sus taxa de
acertos T

Q@ - 8OO0 candidatos Iinscreveram-—S$€ num COoncupso . Foram
aprovados PGl Gual a taxa de aprovagiao P

10— Na compra oe um abijeto cujo prego & Crg
QO , 0, Fol dado wum desconto de 0¥ L350, 00, De
guanto por cento fol o desconto 7

i1 = Uma pega Ffol vendida com um lucro de Ces$FI3000,00,
Babe-se gque esta guantia corresponde a 2585 do prego
e custo da pega.fual o prego de custo € por quanio
foi vendida & pega VP

RESPOSTAS
1 - &) &0 b) ZLOG c) 5250 d) 19z
2o~ 144 3 - STEOO 4 - 8% 5 ~ Q000 R
7o~ 7.5% 8 - B0 X @~ &4 % 10 - 15 % 11 - 12000 e
1EG0O0



7 4
TRABALHO PRATICO 4

- Procurar em revistas, jornais e folhetos trechos que
falem sobre porcentagem.

- Selecionar 2 para o trabalho a seguir.0Os demais colar
em uma folha do caderno.

- Com os dois selecionados, criar um problema para cada
um, resolvendo-os em folha para entregar.



De acordo com o
quadroﬁ

MERCADORIA

ARROL (S KQ)

ﬁ&u&ﬁR {5 Kg)

FARINHA (i

KQ)

DUUL (j duxna)

AZElIE

SAL (i KQ)

RLFR!DFRﬁNTh (1

LEXTE &UNDhNSﬁDU

NESCAU
LELITE K4

CAFE (1

1JAU (i

MANTEl&ﬁ

1)

Ka)

Kg)

ﬁ!(DUL

(i 1)

VISITA A
% Precos

1)

PRECD REAL

SUPERMERCADO

registrados nas mercador ias,

1®A

iy 4

8%

2Q%

254

10/

1227

DESCONTO

PRECO A PAGAR

15

completa o

49%

19%

19X

SQ%

&HOX

20%

38X

a0s saes sase vese aese mevs bee ases beas Sese Saas sss sase sase




RAZOES

LU T TSR TR T )

!
AT

P I T T Iy T I TN U O TR U U O S U VR O UL T T T TSR U U T URE U LR I SR

Eoxammplos
9 mebros

4 mebros
altura

altura de uma arvors
comprimento de sus sombra

Iindicamos a vazdo enlbre
do seguinbe modos

Dadoss
E
“"

ia

a

FTEMOE St oo wew o ne

Exercicioss

1.5

sibuaciod

0

100 avtombdvedsa

40 baxis cada

Hovagas

E
f22

para

o
4

e Num ag 10 Jogos um Lime ganhou
Eacrave as @rea
@) o ntmero de jogoy e o nlmero de jogos gan
By o nOmero de Jogos perdidos & o nlmero de
o nommero de Jogos ganhos & 0 ndmero de J

=3

.0bserva o retangulo & determina as razdes en
@) o4 a altura do retdngulo
bl a @ o perimetro do retdngulo

basse

altura

a4, De
@
3

s

as Figuras,determing a razdo e

3

acordo com
o perimetros dos guadrados A e
areas dos guadrados H o8 B
lados dos guadrados H e B

of T

D

Seleterming a razido entraes
@y uma hora @ 45 minutos
D) uma SemaEns @ uma gquinge
CFouma guinzens & dols mes

N W oB oo WU ououfouon

®oB oMW oHBHuRUNwRY

ATVOore @ Ssua

LTI TR T T T N I I IR TR T )

creve as razdes entre 0% ndmMeros gque ﬂOTP&%POﬁd@M a cada

@ perdeu d.

fios
BETuERL:

ogos perdidos

»
un

Ly

nhres



RAZOES ENTRE GRANDEZAS DE NATUREZR DIFERENTE

B DELDCIDRDE MEDI B @ .o i s i o O T e nine o b
14 ]
Vi
foxemp Lo

Um autombvel percorveu 384 ke em 35 horas.Bual foi a
velocidade média deste sutombvel 7

Exerciciosa

Te Completa o guadros

Distdncia Percorvida Tempo Gasto Vel Media
480 Km &
290 km 4 h i S8 1653
450 km é h “‘;" Sk

26 lam 72 h AR ™

2. Dois automdveds partem de um mesmo ponto A & fazewm
percursos diferentes para chegar ao mesmo ponto B.0 primeiro
avtombvel percorreu 3é& ke em 20 minuvtos,engquanto o pundo
auvtomdvel percorrveu 48 ke em 30 minutos.Completas
a) a velocidade média do primeiro avtombvel FOL oveonanun
B a velocidade média do segundo avtomdvel Foi u,wfngf"n""
£) o0 sutombvel mals PEBIdeHOT O U, v v hsnunnsniieswdnomd

3. A distdncia entre Sdo Paulo e Brasilia & de 1150 kmalUm
aubombvel fez o percurso em 135 horas.@ual foi a velocidade
sdia deste avtombvel ¥ 1150

4, Um automdvel percorreud 3460 Km em 5 horas.Qual foi a
velocidade média deste aubombdvel 7

VA
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B —~ ESCALA

B I I U O I O T T T T T AR U T

L I O O L I I I I L BT O A

Exemplods No desenho de uma Ccasa,o compri
de & m oLests repre
eacala ubilizada

”y

parva 0 desenho ¥

do desenho 5
real ¥ & om

CoompTLmeEn o
comprimento

n ]
B xuunuunanaw

noun n'nouon o um

R s B - B

Erercicioss

Te Compiets o quadros

Cpmp . do desenho Comp . raeal
B { ¥ 2
2000 O M a M

4 M L L o

\ 4G oM ) Bems i s M

2o F odistdncia entre Hio Paulo & Rio de
aprodimadamente..Num mapa,ests distancia
Gual Ffoi a escals obilisada V¥

G Bual & a escala de um desenbho emogue
satd representado por um comprimento de
de 2 omo.
Mmoo gue
LY a 1=k teca

4. M larvguras de um aubombdvel @&
autombvel Foi  construlds de
representads por 3 om
consbruir 3

a miniatura ¢

Lo ML SV O .

A
HoW oW oW M BN BB MHWHEUNDD S

oM M omoMoNm oW oN oW HMoMn o8 NN 8NN

mento da sala,gque @&

entado por um segmento de 3 om.Bual Foi a

L

Eacala

A

dJaneiro & de 400
corresponds a 10

]

L0 i %

o comprinento de
5 :

g Mol

£33
&

1"

Uma miniatura desse
eata  largura

BECH LA

06 5 6
para

vsada

¢



FROFPORCROG
Froporcio & a
Eortemp Los s

& &

~ u 23 asee K

{3 oir = 4 16

sy
FA o

"
wonon - wowon

ou
g
LI

TERMOG DE

w0

@ i

Lemos

igualdade entre

lemos 3

PR )

PFROPORCAD

extermos

FROPRIEDADE

Em Loda proporg
produto dos exbremos.

Exemplos &

FUNDRMENTAL

duas

R

@2atd

DRS

PAaZieG .

para 3 assim COMo

para &

MomoMmoM oM oW oW NN MM oNNEW NN RUNNuN

PFROPORCOES

3,0 produto dos meios & igual ao

13 Verifica se a igualdade & uma proporgdos

) 10

23 Usando @
proporedes, determina O

igualdade seguinbes

va lor

PrOpTLe

HEW)

chacle
Laymo

Fundamental das

desconhecida T



EXERCICIOS

T« Usando a proprisdade fundamental das proporvodes complela
Comoo= oy s E

3 15 3 & 1 &

3é

i

3 5 4 §

2 8 % d L i

2 o« Laloula o wvalor de x nas dgualdades

# 16 ok s

¥ — g3 i1 A

&

& 12 3 %)

a4 172
(ol 3 = s o i3 s

143 X

2 PG

el 0w i b #

Mo | 3

s 4 2o 173 172

3 . HEesolve os problemas usando a propriedade Fundamentals

a) Uma vara de 30 cm fincada wverticalmente no solo
produz, numa determinada hora do dia,uma sombra de 40 cm.Se a
vara tivesse &G om,gual seris o comprimento de sua sombra,

nas mesmas condicdes 9

by Uma Fotografia tem as seguintes dimensdes 3 ocm  de
ltargura & 4 om de comprimento.be ampliarmos g a Foto  de

modo gue  a medida de seu  comprimento passe  a ser  de 28
cE,guanto medird sus larguea 7




OUTRAS PROPRIEDARDES DAS PROPORCOES

I - "Em toda proporcio,a soma (ou diferenga) dos dois
primeiros termos estd para o primeiro termo (ou Zod BS&IM
COMO 2 soma (ou diferenca) dos dois Gltimos termos esta para
o terceiro (ou 40) termo.”

Hesim i 3 TG
pode ser sscoritas

4 e

Eremploss
X o
1) Determina x & ¥y na proporgio = sabendo gqua

by = 28,

23 A razio entre dois ntmeros é 5 para 2 e a diferenga entre
@les & H0.Determing estes ndmeros.

11 - “"Em toda proporgio a soma (ou diferengal dos
anbecedentes 3 para @ HBOma { o diferaengs) chor
consequentes ASSIM  COMO cada antecedente esta para o seu
conseguents.

Flasim @ s pode ser escrita &

Exemplosi
13 Sabendo-se gque s @ X+ y = J0,.determina
K OB Y

2y

2y F osoma de  dois nOGmeros & 120.0 wmaior deles estd pava 3
assim como o menor eshtd para 3.Delerming estes nOMETOS.




EXERCICIOS

RESOLVE 08 PROBLEMRAS =

T = F soma dos perimebros de dois guadrados & 52 mabelermina
esses perimetros,sabendo que a razdo entre eles & 3710,

2~ H razdo entre dois ndmeros & de 12 para S.Determina

estes nameros sabendo gue a diferencgs entre eles & 35.

34 - Considera dois guadrados cujos perimetros estdo na razao
2/5.5abendo que a diferenga entre estes perimetros & 16
w, quantoa medem os lados destes quedrados ¥

gsabendo gue o primeiro estd para
& Bi.

4 - Determinag dois ndmeros
iwmocomo 0 segundo es

a4 para 9 e gue a soma del

Decompde o ndmero 32 em duas parcelas,x e y,tal que
PRGN y Vi

é o~ F oguantia de Grd L,00 foi rrepartida entre
pessoas.sabendo que as partes que couberam a cada uma

na razdo de 4 parva 7,descobre gquanto recebeu cada pwbuud"

7 - Uma pega de tecido medindo 98 m serd dividida em duas
DHPtEﬁ ¥ & yo.Guanto medird cada uma das partes,sabendo gue

Lge }

FIOACTIEC I
8 ~ A soma entre dois nameros @& 84, e a razio entre eles @&
/4. 0uais sio estes ndmeros 7

3
Fo- Um  terreno,cujs area & 1710 m foi repartido em duas
partes, na razio de 7/15.0ual a area de cada parte 7

i s
partwﬁ

10~ =Um-Spai rapartiu Cr8.._ 80000 gl
Filhos.Quanto recebeu cada Filho,sabendo  gue
recebidas estio entre si como 10715 7

11~ Acha a fracdo equivalente a 5/14 cuja soma de seus
termos & 152.

12~ Numa partida de basquete enbre as equipes A e B,0 namero
de pontos feitos pela equipe A estd para o nlmero de pontos
feitos pels equipe B assim como 4 estd parva 3.1 sobre o
resultado desta partida,sabendo gue o total de pontos & 210.

1— 12m & 40m 2= &G0-e 23 3 2.0 .36

d- 35 @ 45 5 12 & 20 G- 200060 e
SH5000

7= A42m & Hém 8~ 36 e 48 Q- B5m @ 7im

10-200 e 300 i 407112 12 120 e %0



NUMEROS DIRETAMENTE PROPORCIONRIS

Gejanm 8% sucessdes

(2 35 b 10) e (b6 T sl T s W)
Determinando R razies  entre L3 @lementos
correspondentess

SHO dguais  as  razdes Jneste caso  digzemds  gue o
elementos da primeirs sucessio sdo dirvetamente proporcionals
aos elementos da seundsd SUCESS80.

0 namero 173 é& chamados de fator de proporcionalidade.

GlEs #ailxo S0

Exemploia) Verifica se os elementos das
dirvetamente proporcionsiss

by Us elesmentos das sucessdes (4 , = , 10 ) @
Cy , 14 , 20 ) sdo diretamente proporcionais.
Determing ® & ¥.

Exercicioss

1T —*Yeri fic se 0% elementos das sucessides sdo  diretamente

Proporcionais’

a) (2,9,8) o8 20¢32)
bl ¢4,7,10) % (8,14,25)

C), (38 oGy e Tas B0 42)
dd (5,352,613, 601056 8, T8
B (Y 15, 2858560 £2,3 057

& Determina x e y  de modo gque os elementos das
sejam divretamente proporcionaiss

PR R R S e
b) £@.x, 99 8 (46, 15:383
C)- A Gy e ey L)
a3 b e Bnady Tar]
@) (1d,,24) & (y,160,192)



DIVSAO DE UM NUMERO EM PARTES DIRETAMENTE PROPORCIONRIS

Vamos dividir o ndmero 180 em partes diretamente
proporcionais aos ndmeros 4 , 2 8 3.

Representamos os nldmeros procurados por K,y & .

(x .,y . zZy e (4 -2 7, 33} devem ‘ser direlamente
proporcionais, entidos

X ¥ ig Hty+E X

< 4 3 442+ 4

Os nOmeros procurados sdo 80 , 40 e 60.
Faesolve o8 problemass
1 = Divide o nimero 200 em partes diretamente proporcionais
ans nimeros 2, '3 & 5.

2 - Divide 96 bolinhas entre 3 criancas de modo gue suas
L ol

gquantidades sejam diretamente proporcionais a 3,5 & 8.

3 - Trés pessoas A,B e { formam uma sociedade estabelecendo
gque,ao fim de um ano,o lucro  sera dividido em partes
divetaments proporcionais Ads gquantias aplicadas.Babendo gue
o sbcio A aplicou Cr$1500,00 , o sbcio B Crd 1700,00 e

o socio © Cr$ 1800,00 e gque o lucro Ffoi de Cr$20000,00 ,
guanto receberd cada um ao final do ano 7

4 =~ Fna , Faulo e Maério tém respectivamente J,7 e O anos de
cmjarmos repartivc  Cr®500,00 entre eles,em partes
anto  receberd

idade . De de
diretamente prorpovcionais  &#s suas  ddades, qu
cada um ¥

5 - Jodo e Pedro séo vendedores de uma Ffirma e receberam
comissio em partes diretamente proporcionais as quanbidades
de vendas efetuadas por cada um deles.Se Jodo efetuou 160
vendas e Pedro 60,quanto receberd cada vendedor se a
comissio total foi de Cr$3300,00 7



NUMEROS INVERSAMENTE PROPORCIONAIS

Considevemos as numeErLoas 8

Fodemos observar gus @

200 oG s B 60, FoS ity G

Q &
176 143 142
Como  os Lermos da  primeira sucessdio sdo  direbaments

proporoionais aos inversos dos  termos da segunda sucessio,

dizenos gue estas sucessies s80 ERGAMENTE PROPORCIONAIS.

 ndmero 120 & chamado de cosficisente e
proporcinalidade.

xercioioss

fassinala as sucessies inversamenbe propovoionaiss

a) €{364.748,12,9.6¥F o< (1,2,358.8)
B (6,59, 8,3) s -48,4,3,6)
c) (40,20,10,80) e (2.4.8.1)

£ - Easorave WiE BUCEHEA0 o MU ME T 0% inversaments
proporcilonsi B o BUCEessdo (3,4,8) cujo: -coeficiente - de
proporcionalidade seja 48.

3 - Sabendo que as sucessdes sdo dnversamente proporoinais
determinag os termos gus estio Ffaltandos

”y 2

(B0, 302000 S BP0 LT iR T 5 =030 i he 200

Foopreve em cada item,a sucessdo de nameros  donversamenle
proporoionais as

ay (2,3,4,6,9),sabendo que 0 lo elemento & 18.
by (1,2,4,5) ,sabendo gue o lo elemento & 200.
¢y (1/72,1/73,1/74,1/75) ,sabendo gque o lo elemento & 1.
d) (0.1,0.01,0.001) ,sabendo que o To elemento & 1.



DIVISAD EM PARTES INVERSAMENTE PROFORCIONRIS
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REFORCANDOD ...

1 = Dois amigos Jogaram na loteria e ganharam Or$ 40000,00.
Como o primeiro entrou com Cr$12,00 e o segundo com Cr
18,00 ,combinaram gue 1 geria dividido em partes
divetamenle propovcionais guantias.fuanto coube @
cada um ¥

~y

2= Duas pessoas devem dividir Cr8® 1800,00 em guantias que
s@jam inversamente proporcionais ao ndmero de erros gue cada
um cometeu durante uma prova.Se o primeiro cometeu 4 erros e

o segundo 2 erros,guanto coube a cada um 7

3 - A importéncia de Cr$ 78000,00 sera dividida entbre os 3
primeiros colocados de  um COnCUrso,.em  parbes diretaments
proporcionais aos  pontos conseguidos  por el estB0 43 & =372
respectivamente.fual a importancia gue recebera cada um ¥

4 - Trés pessoas AB e U formam  uma sociedade comercial e
combinam gue o lucro da Firma ,no final do ano,serda dividido
@m partes diretamente proporcionais as guantias gque cada  um
deu para a formagdo da sociedade.l shoio Hoempregou
Cr$ 150000,00 ,0 sbcio B, Cr® 100000,00 e 0 sdCio 5
Crd  8B0000,00 Habendo  gue g Jaucro “fou e G
HAO000,00, caloula a parte de cada um no tucro obtido.

5o~ Um pai oferce a guantia de Cr$® 21000,00 para dividir
entre seus dois filhos em partes inversamentls proporcionais
ap namero de Faltas gque cada  um Liver na escola durante  um
més.Um Ffilho teve & faltas e o oulro 8 Ffaltas.uanto
receberd cada um ¢

& ~  Um reservatorio de 2520 litros de capacidade Fod
completaments chelo por  Lrés torneiras que despejaram  pov
minuto & Litros, 18 Litros @ 1 Litros e
dgua,respectivamente determina o violume de  dgua  gue 0
reservatorio recebeu de cada torneira .

7 - 0 prejuizo de Crd 150000,00 foi dividido entre trés
sHcios sendo gue A Ficou na soviedade Lrés meses B ¥ meses @
G oum ano.Oual foi o prejuizo de cada um 7

g - Trés municipios construiram uma ponte cuja despesa  fol
dividida entre os trés na razdo inversa das distdncias.0
primeiro dista da ponte 4 ke L0 segundo  dista 8 ke e ©
terceiro 10 km.Ocusto da construgio fol de Crie50000,00
Quanto pagou cada municipio 7?




G U NPTRIR B
Cr824000,00 e Cr$36000,00 2-  Cr% 600,00
Crd 1200,00
Cr$ 30000,00 e Cr825800,00 & Cr$ 22200,00
Cr$d 300,00 & Crd 1200000,00 & Cr% 100000,00
Ca$ 12000,00 e Cr$ 9000,00

40 1= 560 1o e 112041

= CrS 18750,00 & Cr% 56250,00 @ Cr8$75000,00

1y
¢

Crd 500000,00 @ Cr8 250000,00 & Or8 200000,00

413



EXERCICIOS
Resonlve os problemas:

i~ A soma dos perimetros de dois guadrados & 52m. Deternina esses
perimetros, sabendo que a razio entre eles ¢ 3/710.

2= A razio entre dois ndneros € de 12 para 5. Determina estes nil~
meros sabendo gue a o ferengs entre eles & 39,

A Considera dois quadrados cujos perimetros estio na razlo 975,
Sabendo que a diferengs entre sstes perimetros &  1ém, gquanto
meden os lados destes quadrados?

4= Determina dois ndmeros, sabendo gue o primeiro  estd para 7,
assim como 0 segundo estd para 9 € que a soma deles & 80.

ey

S5 Decompoe o numero 32 em duas parcelas, x € 4, tal que @ X/3
wy /5,

S= & quantia de Cr% 55,000,000 foi repartida entre duas pessofas.
Sahendo gue as partes gue couberam a cada uma estio na razio
de 4 para 7, descobre gquanto recebeu cada pesson.

e Uma peca de tecido medindo 28m serd dividida em duas partes  x
# 4. Guanto medird cada uma das partes, sabendo que ®/3 = a/4.

8~ A soma entre dois nimeros ¢ B4, e a razio entre eles & 3/4.
Guais s8o estes mineros?

P Um terreno, cuja area € Li0m2 foi repartido em duas partes, na
razio de 7748, Gual s drea de cada parte?

£0-~Um pai repartiu Crd 500,00 entre seus dois Filhos., Quanto re-
cebey cada Filho, sabendo gue as partes recebidas estio entre
si como 10/157?

ii-Acha a fracio equivalente a %5744 cuja soma de seus termos 6




i2-Numa partida de basquete entre as equipes 4 ¢ B, o numero de
pontons Feitos pela equipe A estd para o numero de pontos Fei-
tas pela equipe B assim como 4 estsd para 3. Descobre o resul-
tado desta partida, sabemdo gque o total de pontos & 210.

RESPOSTAS

A%

!

i- 12m e 40m 2~ 60 e 23 3~ 20 e 36 4- 35

i2 e 20 b~ 20000 ¢ 7= 42Zm e Dém 8~ 36 e 48
- 30m e 75m 35000 10—~ 200 ¢ 300 ii- 40/142
i2- 120 e 90
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REGRA DE TRES SIMPLES

sOlvear

a. re
direta - ou

oy
pvod d

@ UM proce

paEr
duas g

s Le PrOpar

e

arame ou Cr$ 390,00 ,quanto custardo

S0 arame

comprimento

&M 39G,00

P
LA
-,

do  arame

Verificamos aumentando o«
L

yhaos

DT L MEn

G0 dirvelans

nta,logo,as duas grande

2 Lambén

(SR N

i em ]
reservatorio ¥

i £ Enonem i e

3

quanwa

LEmpo

3 15

LV
iras  diminuid

g ran
aumentando o 0 (im
para enc ner o

Giam gahas fus

LONE L o

propored

LERMpI O THEND




RESOLVE 05 PROBLEWRS

H3m de

e

kg de 1d, faz-se umad pega de |
guilos de 18 seriam ne

]

a7

1l a

P Com 78
comprimento. Huantos
Fazer G4m da mesma

M a4
Fariam

4 = Paea
dias. bmogus
Oomesmo servigo ¥

SR T I e )

nte 4 hors
rdao  produ

G Uwma w
Buantas
maguing se ela trabalhar durvante 9 horas

produsz

) [EESE

Um automdvel , com velocidade média de &d0km b, percorre
istadncia em 45 minuvtos. Be a velocidasde wmédia Fosse
AalkmAh, em o gquantos : i

b }

PEercliresd <

minubtos o avbombvel Lo O e

47



LISTR DE EXERCICIOS

Um autombdvel gasta 24 litros de gasolina para
percorrer 192 km. Para pevcorrver 120km, guantos litros de

asoling gastard ¥

R Thssl
2« Trinta marceneiros Ffazem 180 caixas de madeira  por
gdia. Se houvesse 20 wmarceneiros, guanbtas caixas seriam
feitas por dia 7

Roe 120 caixas

3~ Na construcio de uma guadra de ténis, 20 pedreiros
levam 15 dias. GQuanto tempo levariam 30 pedreivos, para
construir o mesma guadra ¥
RaoT0 dias

4 Um carro faz um percurso em 4 horas, com velocidade de
H&OkmAh o Be a velocidade fosse de B80ke/h, guantas horas
levaria para fazer O MESMD percurso ?
Re3 horas

Na construgico de uma ponte, 24 operdrios fazem o
servigo em &0 dias. Guantos diss levardo 30 operavios pava
fazer & mesma ponte ¥

R.48 dias

&~ Um operdrio ganha Cr$ 130,00 em 10 dias de trabalho.
Buanto receberd em 14 diag ¥
R. Cr$%182,00
7o Um Livro possuid 240 paginasy cada pagina 40 Linhas. Se
houvesse 20 linhas, gual seria o ndmero de paginas desse
veo ?
R3320 paginas

A€
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REFORCANDO ...

de farinha de Lrigo fabricados 200
pEes.duant iguais aos primeiros serdo fabricados  com
8 kg de farinha de trigo 7

2 - Uma torneira despeja 40 litros de dgua em B
minutos.Buanto tempo levard para  encher totalmente Li
recipiente de &00 litros 7

MNuma marcenaria,l0 opevdrios produzem certo nlmero
e gm 8 dias.Quantos operdrios sSeriam necessarios  para

produzir o mesmo nlmero de pecgas em J dias 7

4 -~ No  transporte de cimento para a construgdo de um
edificio Fforam utilizados 12 caminhdes de & nm cada
um.Guantos caminhdes de 9 m cada um S8riam NeCessarios  pars
Fazer o mesmo Lransporte 7

5 o~ Para  fazer um pastelio ubtiliza-se 20 g de fermento
para cada quilo de farivha.Para fazer um  pasteldo com  um
guilo e meio de Farinha,quanto fermento sera preciso ¥

& - Uma certa guantidade de avroz dé pasra alimentar 104
pessoas durante 40 dias.Quanto tempo o mesma quantidade de
arroz ¢

sustentaria 65 pessoas ¥
7 - Uma wvara gue wmede 5 wm, colocada em posigdo
vertical,prodeta uma sombra no  chio de 3,7 wm.Calcula a
altura de um edificio gue,na mesma hora e no MEHMO
local,projeta uma sombra de 12,6 meltros .

8 - Pra escrever um texto,usando 34 lelras por
Linha,foram necessdrisas 15 linhas.Buantas  linhas SEPHO

=3

Plas para 30 letras por lLinha 7

THENC B 6

¥ -~ Felioce dabtilografa H8G  palavras  em cloi s
minuvtos.Mantendo 0 MESMO ritmo,quantas palavras
datilogratara em ums hora 7

2

10 - A éguua do mar conbtém 2,9 g de sal parva cada 100 g
de dgua  salgada.Guanto sal tirvaremos de 2,7 kg de agua
salgada 7




REGRA DE TRES COHMPOSTA

Vamos esbudar agova problemas que envolvem mals de

gurat EEaS .

Por exemplos

T Bods operdrios produzem em

certo ReG

gperarios em o dias

produto.duantas
.-;)

an  desse

3 dias 320 pegas de

produto

s

L
produziridao 5

Este problems snvoilve trés grandezasiNo de opevérios

ODPERARIOS

2
£

Para delterminarmos

LNVEers:
das gquais
terceira

G

ey
deve ser

OPERARIOS

&

SGao grandezas
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SEM e
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PECAS
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Como o nOmero de pegas & proporcional ao ndmero de

dias & ao nlmero de operdrios entdo & proporvcional  ao
produto dos doids

" .
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o
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2 - Oito pedreiros consbtroem, em & dias, um muro com
40 metros de comprimento.Be este muro tivesse 70 melros de
comprimento  guantos pedreivos seriam NECS8sSSArios para
construi~lo em 14 dias 7

FEDREIROS DIRS COMPRIMENTO

& 40

P
PR

A 14 rge

desconhecido podemos concluir gues

0 nOmero de pedreivos & o ndmero de dias  sdo

grandezas _»? proporcionais.
0 nomero de pedreiros & o comprimento sdo

grandezas proporcionais.

Formando as razies Lemos &

& P4 40

X & T

T o~ Num acampamento de 50 sscoteiros existe Y0 ky
a 18 diss.fntes de acamparem chegarvam mals 10
yzendo  mais 60 kg de alimentos.Guantos dias
gscobeiros permanecerem acampados 7

2 = Trabalhando ¢ hovas didrvdas,?72 operarios
fizeram um servigo em 10 dias.Buantas horas didrias seriam
necessirias  para gue 81 operdrios efetuassem O £ S 0
“Lrabalho em 20 dias ¥

3 - Foram empregados 4kg de fio para tecer l4m de
fazenda de 0,8m de largura. GQuantos gquilogramas 8
precisos para produgir 330m de fazenda com 1,2m de lavrgura 7?

Ral50Rkyg

4 - Uma certa médgquina, funcionando 4 horas por
dia, Ffabrica 12000 pregos durante & HT?S:ngyntaﬁ horas pov
dia deveria Ffuncionar  essa mdgquina, para  Mabricar 20000
pregos em 20 dias-? g: 2h/dia

22



EXERCITANDO

T Guatro magquinas produzem 32 pegas de madeira em o
dias.Guantas pegas iguais s primeiras sevdo produzidas  por
10 maguinas,em & dias ¥

P - GBeis datilografos preparam 720 péaginas em 18 gdias.bm
gquantos dias, 8  datiliOgratos,de  mes

A datilbografos,de S M capacidade s
primeiros preparardo B00 paginas 7

< Num haras,sdo consumidos 210 kg de alfafa T
alimentagio de 3 cavalos durante 7 dias.Para alimentar 8
cavalos  durve 10 dias,quantos guilos de alfafa 5O
necessarios ¥

4 - [ alimentacio de 12 animais,durante 8 dias,custa
CRE 16000,00 .Gual serd o custo da alimentagdo de it
animais durante 5 dias 7

5w Um autombdvel com velocidade de 60 km/h rodando 5 horas
por dia,faz certo percurso em 12 dias.be a sua velooidade
fosse de 75 km/h @ se rodagse & -horas por ddia,em guantos

dias ele teria feito o mesmo percurso ?

& - Para abrir um poco de 3 metros de comprimento por 2
matros  de  largura & 10 mebros de  profundidade, L
trabalhador leva 95 dias.fuantos dias levard pava abrir um
poge de 4 mebros de comprimento,3d de largura e 8 metros  de
profundidade 7

7 - Oito funciondrios ganham Cr$ 12000,00 para executarem
a micvofilmagem de 800 documentos em 3 dias.Buanto ganhardo
& Ffuncionarios para executar a wmicrofilmagem de 1200

2y

documentos em 4 dias ¥

Um taxi-lotagdo fazg 20 viagens diarv para Lransporitar
ssageiros.uantos taxis-lotagio serdo necessarios para
]

transportar em 295 viagens, 200 passageiros 7

% - Um banco necessita de 50 funciondrios para atender 450
clientes em 9 horas deexpedientes.buantos Funciondrios

necessitard para atender 780 clientes em & horas de trabalho

o M -

[0~ Um ciclista percorre 75 km em 2 diss pedalando 3 horas
por dia.Em guantos dias fard uma viagem de 200 Ww, pedalando
4 horas por dia ¥

Ti= Para produzir 2080 kg livros de 3460 piginas,uma editora
consome 240 kg de papel Quantos liveros de 320 paginas &
possivel fazer com 720 kg de papel 7

Y B dias
)} 8 m
y Er818000,00 1

oy

2 bacins
130 fune .
4 dias

RESPOSTRE
1360 pecas SEO0 kg
2315 dias 4) Cr$12500,00

Y
SR

~3 g 47
d,
R P S

]

3
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RESOLVE OS5 SEGUINTES PROBLEMAS ENVOLENDOD
REGRA DE TRES SIMPLES E-COMEDSTAH

| - Para fazer uma massa de reboque,precisa-se misturar 3
latas de areia com 18 kg de cimento.Guantos quilos de
cimento precisa-se pava fazer uma massa de reboque,do  Mesmo
tipo,com 5 latas de areia 7

2y~ Move operarios constroem uma galeria em 5 dias.km

gquantos dias 19 operdrids constroem a mesma galeria v

gmpregados  de uma Fazenda colhem,em & dias de
servico 1260 kg de grédo de café.BQuantos gquilos 5 Enpregados
poder colher,nas mesmas condigies, em ¥ dias de servigo i

4 - Uma fabrica com 12 maguinas,em 7 dias,consegue fazer

4200 bringuedos.Se Fforem utilizadas 16 mdgquinas,de mesma
capacidade,quantos dias serdo necessarios, para produzir 4800
bringuedos ¥

5 - [inco operdrios demovam ¥ hovas para transportar 2100
Liolos por uma distdncia de 500 metros.Buantos Lijolos, nas
mesmas condigbes,é operarios transportarao por uma distdncia
de 800 mebtros em 5 horvas 7

EUNEERE"

30 Ly 33 TSP 43 b 53875

-
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PORCENTRGEN

Em nossa vida didria & comum CORVIivermos com Gexpressdes

SO
A - GRANDE LIGUIDACRD COM 30 X DE DESCONTO !

B o~ EM UMA ESCOLA 42 % DOS ALUNDS DESISTIU DO CURSD.

Vamos agora estudar o significado destas expresedest

i - Quando falamos em uma liquidagdo com 304 de desconto
gueremos dizer que se uwma mercadoria cugta Lr$ 100,00 mera
vendida com um desconto de Ord 30,00.

B - Quando falamos que 42% dos alunos desistiram eslanos
afirmando que de cada 100 alunos da escola 42 desistiram.
Completad

covados no Concurso
candidatos, foram aprovados

Ay 24% de
Significatem cadd sawnews
wiw wraww cANGidatos.

Ffrutas estavam eshbragadas

by 84 das
frutas ,esbtavam estragadas

Significad em Cadd ceewaw

RN R Mt L VLo
) a1% de aumento no prego do alcool
Significal em Cadd weswna awnenate alcool pagaremnos

o e W ame 8= A K e

R Sl ) 8 e LY o Y A - A Y o A Y, TP
s rermos 244,84 e ola e @ do chamados

centesimais,ou seja,sd0

ood oz seq wee ofe ses
O h i L
CuJo ﬂﬁﬁﬁ@qu&ﬂﬁ& 1]

RE
de ras
TOOWH

R
o ; 3l

Tl s Es s ¥ o B A o 5 e
100 100 TG0
Os problemas gque envolvew porcentagem sio resolvidos
usando Regra de Trés Direla.
Examplod

1 - 0 prego de um aparelbo @& Ce® 6500,00.Pagando 2
vista,hd um desconto de 15%.Calcula o desconto.
15% de desconto significa gue em um total de Cr8% 100,00
Ha um desconto de Cr® 13,00
Queremns saber em um total de NCzb &500,00 gual sera ©
desconto.
Logo,teremnnsd
TOTHI. DESCONTO
100 {8, -
AHHOG #

2.5



EXERCICIOS

Uma geladeira gue custava Cr8 150007 Love um desconto
de 10¥%.Gual o preco de geladeira 7

Uma pessoa ao comprar uma mesa de  Cr$2500,00 obteve um
desconto de 12%.0uanto pagou pela mesa 7

Pt tavia 4000 pessoas,das  quais 15X eram
criancas.uantos eram os adultosg ?

“ompred uma bicicleta por Crd 1400,00..Revendi com  um
lucro de 10%.0ual o preco de venda desta bicicleta ¥

oo e A0 alunos,d34 foram aprovados.Bual foliooa
taxa de porcentagem dos sprovados 7

Lk o ot por Cr$840,00.8abendo-se que o prego de
custo Foi de NCaS700,00,qual foi a minha porcentagem de
Tunrn P

Um objeto,no més passado custava Cr$2700,00.Este més 0
bowhs nusta Crd 3186, 00.0ual  Foi a bLaxa de

sovcentagem de aumento ¥

12 % do salario de um empregado eaquivalem a Ur$63.60

Toal oo botal de sews vencimentos ¥

26
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EXERCICIOS

Um colégio possuil 3200 alunos  gue volam  para o
Gréamio de alunos.Na Glbtima eleigdo,a chapa A obteve

[~ 4]

5% % dos votos.Quantos vobtos obteve a chapa A 7
Muma cidade, hd 50000 habitantes dos guais 18 X tem
mais de 40 anos.Quantos habitantes dests cidade Lem
s e 40 anos P

Ewm Fins de 1988 o Brasil tinha,aproximadamente,
FOOOCO0 de veloulos.Deste total 40 ¥ eram
registrrados em Sdo Paulo.Buantos  velculos eram
cogistrados em S.Paulo P

) preco de capa de um livro &  Cr$400,00.Este Livro
f Cidn pava oo Vivesiro com 30 4 de desconto.Bual
Yoo opreco gque o liveediro paga para a editora 7

Ya o vendedor recebe 3 % de comissio sobre o btotal de

vendas gque vealiza por mes.Sabendo-se Qe
crtey

Cr® 500000,00 . gual a guantia gue recebeu  Ccowmo

comissio ¥

Na salda de um cinema 250 PESHORG foram
consat badas para dar HUA opinido sobre o
filme.Verificou-se que 32 % destas  poooo ae
gostaram do FilmeBuantas  dests 13 O
gostarvam do Films 7

Compred um aparelho de som  por Cr812000,00 & 0
revendi com um lucro de 30 Z.Por guanto revendi o
aparelho ¥

{0 preco de uma bLelevisdo & Cr%  4200,00.85:  eu
conseguir um desconto de 10 Z,guanto pagarei por
ela ¥

Uma dinddstria reajusta 08 saldrvios de HELH

copregados em 40,2 Z.Qual passa a ser o saldrio  de

uma pessoa que recebia  Crd 25000,00 7

Vs Fabrica programa seu  orescimento anual na sua

producio de 10 % em relacio ao ano  anterior.be,em

PaT  peoduzia 2000 pegas  por  dia,qual  fol sua
o em 1988 %

RESPOSTAS
2= 9000 3= 34600000 4 280 G- 15000
7= 15600 8- 3780 P 35050 10—~ 2662
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REFORCANDO

‘53,3: ) )
ay 9 % de 1200 ey 12,59 % de 42000
by % ode 4000 gy 3.2 % de 6000

. Nuwm quus_m sobre lediturs  de Jornais, foram

i stadas 450 pessoas.Verificou-se quv 32 0%

Jn‘na< p0¢<naﬁ tinham preferéncia pelo Jornal
CoBuantas pessoas,.entre as entrevistadas pr@f@rvm 0
jornal X ¢

3 - 0 preco de  um apartamento é Cr8ée5006,00.0
comprador conssgquiu um desconto de 12 4 pagando &
vista.Ouanto ele pagou pelo apartamento 7

4 - LrH 200,00 gue porcentagen poprasenha e
Crld 4000,00 7

5 - Cr® 720,00 Pwurvnann # % de uma guantia X.Qual o
valor de X 7

& o Mu ocompra de um livro  obtive um desconto de
Cr$ 460,00 o gque representa 15 4 do preco do
Livro.Gual foi o preco deste livrero 7

Yoo 150 pessoas  representa gue  porcentagem  de 2000
pessoas P

# - Uma prova de Matemdtica_tem_ 50 guestdes.lUm aluno
acertou 40 destas guestdes.Bual fol sua  taxa de
acertos P

9 e I)()()O cdndulnlu* inscreveram-se num o gongurso.Foram
e 9600.0ual a taxa de aprovagao ¥

10 - Na «© OMp T dee um objeto cujo  preco @ Cr&
oGO, foi dado um desconto  de Cré 1350,00. Dw
;uantn por cento foi o desconto ¥

17 o s Foi ovendida com oum lucro de Fr%?OOG 00 .

Sab@f--~ s que esta ;Smml ia corvesponds s 25% do preco
cooonsto da pegalsQual o prego de custo @ por guanto
Foi vendida a pega 7

HSPOSTHS

1= a) 60 by 2100 ©) 5250 d) 192
47200 4 - 5% 5 - 9000 4 - 400
7 - 7,5% 8 - BO X 9 - 64 % 10 - 15 % 11 = 12000 e
15000

TUHSZR ()% -, /01234567891 £ (=) ?BABCDEFGHI JKLMNOPORSTUVNXYZINI® " abcdefghijklnnoparstuvuxyz



JUROS SIMPLES

Juro & uma compensacio em dinheiro gue se recebe ou gque
s ) coprésting de  uma determinada guantia em um
serho Lempo.

Momenclatura &
CAPITAL ¢ © )y - dinheiro depositado ou pmpregado

TRXA 4 ) - & o indice percentual sobre O gqual o
Jurn deve ser caloulado.

TEMPO L D - periodo de depdsito ou epmprésting

JURD © g 3 - guantia paga ou recebida em compensacio

Py

calor  do Juro varia em funcdo da guantia Lo
prazo & da  taxa porcentual JAssim, 0 Juroljy é diretamente
e ionalt an capital ¢ C )

an Lempo ( t 3

Dizemos que o Jjuro & simples guando o valor a  @er
AR i tot apenas sobre O capital,o gual permanece
constante durante todo periodo da Lransacio.

St mns 0 Juro por  meio de Regra de Trés

o N

Raosim,

"oe um capital 100 produz Juros i em 1 ano,entio um
capital © produzira Juros J em L oanos .

CAPTTAL JURDO TEMPO
GO i T ano

G J toanos




EXEMPLO 1=

Retirei Cr® 10000.00 de empréstimo  no banco por um
prazo de 3

Y

Juro ¥

s .o@m uma Laxa mensal de 6%.Quantto pagared de

EXERCICIOS:
1 = Gual & o Jjuro produzido por um capital de Cr$ 30000,00
byt heo P oanos a uma taxa de &% ao ano °

7o Bual & oo ;uvn n:uduz:du por  um capital s H000, 00
fawa de 12 % ao ano durante 4 anos P

T Qual & o ;urm )PHHUH!NU DOT UM capital de Or®%  3000,00
+ ¥
; pa durants 30 meses 7P

2

B
=

EXEMPLO 2%
A ogue taxa  semestral Fui\aplttndn 0 capital de
CrP3500,00 que,em & meses ,rendeu  Crd Y00, e Jduros O
FH00
meses = 1 semesbre




EXERCICIOS:

T~ Qual foi g capital que, wmgrgaddm a uma taxa de 10 4 ao
‘ . * Gnos .rendey LO0 de Juros ¥
2 =~ L 'ﬁuLLaJ de  Cr$  2000.00 empregado durante 3  anos

{ L00 de Juros.Qual foi a taxa anual )
3 - Um ldUlLd] wmnrwuadu durante 2 anos a uma btaxa de 10 %
Fr® o 2000,00 de Juros.Gual  oa gquantia

ampredgada? .

4 - A quantia de  Or% 400000 Foi empregada durantn 3 oanos e

ronduu Cre% 720,00 de Juruauﬂual Foi oa baxs anual 7

5 Qua1 o JUPO nroduzldu por  um capital de Ir%SOOO 1y

i anhe 9 messs 5 uma tawxa de 3,46 X ao mes o

B o Durunle qudnlnﬁ MEGEE UM capital de Gr& 10000,00 esteve

4 Lot haxa de 2,95 / an més para render tr% 1000,0

IBSERVACAD =

Devemos sempre relacionar taxa e Lempo numa mesma unidade.

THXA TEMPO
anual BM ANOS
yaa ] em meses

em dis o
o omes comercial tem 30 dias e o ano  comercial

bem 360 dias.
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EXEMPLO 3

Bual o Juro Bnnduﬂtdn por um capital de CrBa000, 00
3 furants § meses s uma btaxa de 30 X ao ano 7P

i3

AH000
= J Mmeses .
s gO AoB0 o ang e BOLE = BT a0 mes

e gl
it
ii

EXROCICTION:

4 P ’
1 RN

dois mMeses

“w
it

R PR ’ o aF 1

3 anos @ 4 Meses
10 anos & 9 meses

o
R S

2 = ihnvvrta em anoss

@

@)

— g
e -

(e a1
St e e Nt o

3 -~ Conve dias & .
al b)Y 1 a.4m o 20
o) i dY 2 a,2m e 20 d

3
4 - Converta em Laxa mensals .
a) 12 Z ao ano by 18 % ao ano
0,010 % ao dia dy Q.2 % ao dia

onverta em taxa anualsl . .
& A oaDn mes 3; 0,05 X% ao dia

3
Yoo, 0w X oao dia 3% a0 wmes

C
a

&~ Converta em taxa didria ¥ .
114 B mes by 36 X a0 ano

Resolve os problomas o

a) Ualcula o8 Juros  produzidos por Crd  B000,00
s a 4 A ao mes durantn 2 anosg. (74680)
h) Um rup:td1 de  Or8 5600,00 Foi aplicado duranbv
L0646 XK an dia. Quanto de  Juro rendeu
aplLﬁl “ (704)

¢} Um certo capital nnl icado a & X a0 me

w0 meses randeu Lr® 2250,00 .Determina es ital.
d) Determina  qual & o Ldpatd1 qu@ aplicadno durnn,

w8 v ade 12 4 ao ano,produziu % 3&00 00 de Juros.

(AHO000,00)

ey

durante 1

3y
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@) Calcula a que taxa apual devem ser aplicados
NCz%éOO?TgOyQara que produzam NCz$ 720,00 de juros durante 8
MEGES .

3 Um quitaI”QQ Crd 8500,00 foi emprestado durante 300

bias. e g . G ek 5100,00 de Juros.fA que taxa mensal este
capital foi emprestado? (b %)



EXERCICIOS
1 - Calcula os Juros produzidos pors

@) Cr$1J000 00 empregado a 18% ao ano durante 8 meses
‘‘‘‘‘ 00 empregado a 4% ao mes durante 2 oanns @ omeses
20 (r%lBOOO 00 empredado a 0,.2% ao dia durante 3 m e 10 d
00 smpregado a 6% ao mes durante 150 dias
3) CrT]éOOO 00 empregado a 20% ao ano durante 270 dias

- Daleula o capital que produz &

a) Cr$8000,00 de juros durante 150 dias 3 taxa de 8Z ao mes

- Juros durante 8 meses a Laxa de 24% ao ano
3 Lr%14500 00 de Juros em 8 meses e 10 dias & taxa de 0,4%4d
] 1eoiuros durante 374 ano 3 taxa de 54 ao mes
3) Cr%lﬁéo 00 de Juros em 60 dias 3 taxa de 3864 a0 ano

-

tasea anual deve ser empregado um capital

12 Cr%bOOO 00 Em & meses para produzir CeB1080,00 de Juro

i) 8 om 17280 dias e produzir Cr$4800,00 de 8uru

o3 Crh?éOOO 00 em 2 anos e 6 meses com Juro de Cr$27000,00
200 dias e produzir Cr$%960,00 de juros

4 - Durante guanto tempo deve ser aplicado o capital des

A HE0. 00 A taxa de 8/ an mes com juro de CrE1896, 00

) Cr$10000 00 a, Laxa de 20% ao ano com Jjuro de Cr$id000,00
de 0 05% ao dia com Juro de Cr$2700,00

1 Cr$16000,00 é Laxa de 25% ao ano com Juro de Lr$1000.60

positou  num banco Cr8720000,.00 a prazo
WY QUdﬂLO r@t@bevé de Juros apbds 18 meses . sabendo gue 2
) ano

5 ~  Uma pessoa  quardou em casa Cr$80000,00 durante 20
¥ oovapital atual desta pessoa se @la bLivesse
plicado o seu dinheivo nesse Lempo a 24 80 ;

? - A ogus anual devo smprestar CeB10000,00 para  que
muu rantha] dupllque em 4 anos
Royegdap i tou  Cr$2000.00 ao seu irmdo Marco durante

5 meses,a 54 an mes3necurr1du esse tempo.guanto Marco devera

.'lllllﬂ

a9



